Skupiny ukazovateľov :


likvidity


aktivity


zadĺžen


osti


rentability /výnosnosti/  


Čo vyjadrujú jednotlivé ukazovatele?





Ukazovatele likvidity vyjadrujú schopnosť podniku uhrádzať svoje splatné záväzky.





Likvidita je vyjadrenie stavu podniku v dlhšom časovom horizonte a naopak okamžitá


schopnosť sokatuť svoje splatné záväzky je označovaná ako solventnosť.





Na vyjadrenie likvidity možno použiť tieto ukazovatele likvidity:s





Likvidita okamžitá


sa dá vypočátať podľa nasledujúceho vzťahu:


/niekedy sa táto likvidita nazýva likvidita 1. stupňa/





likvidita okamžitá´´= likvidné prostriedky 1. stupňa / krátkodobé záväzky /okamžite splatné/


pričom:


lkvidné prostriedky 1. stupňa sú:


peniaze v hotovosti


peniaze na účtoch


obchodovaräteľné cenné papiere


krátkodobé záväzky sú záväzy okamžité splatné





Údaje pre tento vyťah nôžeme čerpať z peňažného denníka z údajov o stave


pokladnice a stave na bežných účtoch.





Údaje o záväzkoch  vieme získať po určitom spracovaní údajov v knihe záväzkov


a pohľadávok, a to tak, že spočítame k danému časovéhu horizontu vetky nesplatné


záväzky  uvedené v knihe záväzkov a pohľadákvok.





Likvidita pohotvá


/niekedy nazývaná aj likvidita 2. stupňa/ sa určí podľa vzťahu





likvidita pohotová = likvidné prostriedky 1. stupňa +krátkodobé pohľľadávky/krátkodobé záväzky





Údaj o krátkodobých pohľadávkach získame z knihy záväzjiv a pohľadávok k damému


časovému horizontu.





Likvidita bežná


/nazývaná aj likvidita 3.stupňa/


sa vypočíta podľa vzťahu, do ktorého sú zakomponované aj stavy zásob podniku.


V analytickej praxi sa tento ukazovateľ likvidity nazýva ajrýchly test.





likvidita bežná=obežné aktíva-zásoby/krátkodobé záväzky





Otázkou v prípade účtovania v sústave jednoduchého účtovnictva je dkiaľ máme


čerpať údaje pre uvedený spôsob analýzy podniku, keďže v našich podmienkach nie je 


vždy dobre možné určiť stav zásob   aa najmä ich predajnosť


Z analytického hľadiska je veľmi zaujímavéporovnanie výsledkov výpočtu likvidity


bežnej a likvidity celkovej.


Na  výpočeť likvidity celkovej možno využiť vyťah


likvidita bežná=obežné aktíva/krátkodobé záväzky





Ak pri výpočte týchto dvoch ukazovateľov dosiahneme výrazne odlišné hodnoty,


svädčí to o vysokej miere zásob v podniku.


pre účely výberu vhodných údajov z výkazov jednoduchého účtovníctva budeme


používať určitým spôsobom modifikovanú štruktúru údajov, a to najmä preto, aby  tieto


údaje boli dostupné zbežne používaných výkazov v jednoduchom účtovníctve, resp.


z údajov v rámci pomocných evidencií vedených podnikatemi, ktorí účtujú v sústave


jednoduchého účtovníctva.





Na výber údajov odporúčam použiť vežné výkazy o príjmoch a výdavkoch a o ma-  


jetku a záväzkoch. v ďalšom texte budú za slovným označením štruktúrneho prvku


uvedené rímske číslo lomené číslo riadku podľa výkazu.





a Rímskou číslicou I je označený výkaz o príjmoch avýdavkoch a rímskou číslicou II


je označený výkaz o majetku záväzkoch





